

Ленинский путь

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ШУРЫШКАРСКОГО РАЙОНА

ИЗДАЕТСЯ С 14. 10. 1944 ГОДА. № 138 (5288) ЧЕТВЕРГ, 22 НОЯБРЯ 1990 ГОДА ◆ ВЫХОДИТ ТРИ РАЗА В НЕДЕЛЮ ◆ ЦЕНА 3 КОП.

◆ ПОДПИСКА-91

ЧТО БУДЕМ ЧИТАТЬ

ЗАВЕРШИЛАСЬ подписка на периодические издания на 1991 год. Сегодня мы публикуем ее итоги по Шурышкарскому району.

Название издания

Название издания	Выписано экз.
«Ленинский путь»	1646
«Красный Север»	1140
«Аргументы и факты»	769
«Комсомольская правда»	520
«Советская Россия»	261
«Тюменская правда»	157
«Известия»	76
«Новый мир»	27
«Правда»	26
«Тюменские известия»	23
«Знамя»	15
«Дружба народов»	14
«Нева»	10
«Наш современник»	9
«Известия ЦК КПСС»	7
«Коммунист»	3
«Партийная жизнь»	2

Редакция воздерживается на этот раз от комментариев и напоминает, что подписка на местные издания «Красный Север» и «Ленинский путь» («Северная панорама») продлена до 15 декабря 1990 года.

МЫ УЖЕ сообщали, что 15-16 ноября в Мужах проходила III сессия районного Совета народных депутатов. Ее решения будут опубликованы в «ЛП» после соответствующей доработки, а сегодня мы предлагаем читателям познакомиться с тем, как готовились эти решения.

На снимке: депутат райсовета, член постоянной комиссии по делам молодежи В. Конев — на заседании комиссии.

* * *

В ПОСТОЯННЫХ комиссиях любого парламента «обкатываются» законы, решения и постановления, выносимые на обсуждение для принятия депутатами. На III сессии райсовета основным вопросом повестки дня был «О путях решения жилищной проблемы в районе в условиях перехода к рынку». На обсуждении его и сосредоточила свое внимание комиссия по развитию народного хозяйства и социальной сферы района, вел которую депутат В. Добринин.

Надо сразу сказать, что проект решения был признан ко-

(Окончание на 2-й стр.).

Как это делается..



Ассоциация „Ямал—потомкам!“: вчера, сегодня, завтра

В ПЕРВЫЕ, пожалуй, получили возможность собраться вместе и обсудить злободневные дела, организационно оформиться и наметить дальнейший путь развития члены районного отделения ассоциации «Ямал—потомкам», объединяющего сегодня около 200 человек, 13 ноября в райцентре работала конференция отделения, в работе которой участвовали представители сел района.

Возникшая по волению времени, и главное — по требованию национальных меньшинств — ассоциация народов Севера главной своей целью ставит возрождение культуры, повышение самосознания народов, активно привлекает их к участию в общественно-политических процессах.

На конференции с отчетом об итогах работы координационного совета районного отделения ассоциации выступил его председатель В. Елескин.

Что же полезного успел сделать координационный совет до конференции? Для решения организационных проблем или рассмотрения поступивших заявлений по мере необходимости заседал. Созданы первичные организации. Председатель в летнюю путину объехал рыболовецкие пещи. Правда, первичные организации были созданы лишь Лопухарах, Питляре, Овогорте, Анжигорте. Информационные материалы о заседаниях, отзывы делегатов Всероссийского съезда народов Севера публиковались в районной газете.

Информация не в полной мере освещала проблемы районного отделения ассоциации. И потому сегодня постараюсь рассказать о тех вопросах, которые волнуют сегодня национальную интеллигенцию.

КАДРЫ. Сквозная тема конференции, которая вызвала не

только острые выступления, взвешенный анализ, но и порой открытое недовольство кадровой политикой в районе. Большой это вопрос для народа ханты, численность которого в районе достигает 40 процентов от общего числа населения. Здесь я хочу присоединиться к точке зрения председателя комитета по охране природы Ю. Афанасьева, утверждавшего, что не процентное соотношение той или иной национальности определяет результативность деятельности общественного органа — будь то районный, сельские Советы или райком партии.

Но именно об определенном, твердом числе говорили участники конференции, доказывая необходимость представительства коренного населения в руководящих органах. Приводились примеры из жизни Советов 20-х годов, когда за нарушение процентного соотношения наказывали (и довольно строго) руководителей. Однако известно, что формальное представительство, лишь декларирующее участие коренного населения в управлении и на словах признающее равноправие наций и народностей дало некачественные плоды.

Искренне понимаю желание членов ассоциации принять участие в управлении социально-экономическими процессами, происходящими в районе. Но ведь не только нехватка специалистов, руководителей из числа лиц коренной национальности препятствует этому...

— Ассоциация создана, а как общественно-политическая сила проявляет себя слабо, — говорила на конференции Т. Вахманина. — Если с нами не считаются, значит не умеем доказывать нашу правоту. Хотя приведу пример: при выборах на руководящие посты окружного совета учитывали точку зрения президиума ассоциации

«Ямал-потомкам», национальной интеллигентии. В районе же наше мнение не учитывали.

— Рост национального самосознания — это не национализм, в котором пытаются нас обвинить, — сказала Татьяна Афанасьевна присоединившись К. Ругин. — Необходимо разъяснять понятия «национализм» и «национальное самосознание».

— Одна из особенностей, распространенной на севере — широкая подготовка педагогических кадров, заполонивших сегодня край, — продолжал К. Ругин. — Но сегодня как никогда для коренного населения нужны юристы, экономисты, грамотные хоziяйственники, умеющие в рыбаке и оленеводстве применить хозяина с его древней культурой, его языком и традициями.

— Некому защитить интересы лиц коренной национальности, — это слова из выступления А. Романова, — в то время как забывают рыбака в маленькой деревушке и закрытый клуб, или работа бани (как, например, это случилось осенью в Усть-Войкарах). Проблема усугубляется тем, что люди не знают куда обращаться со своими вопросами и тяготами.

Претензии, учитывая действительную боль, а не тяжбу за всенеприменимое численное представительство, относятся к районным властям. Совсем, казалось бы, недавно была принята коммунистами райкомовская программа «Кадры», а результатов от ее появления в свет никаких.

— Если сами не будем защищать интересы коренного населения, воспитывать кадры — не появятся и политические права, — обобщил выступления на конференции Е. Ямру. — Выработанную политику по национальным проблемам необходимо шире про-

водить через депутатский корпус.

В целях дальнейшего воспитания и обучения национальных кадров — специалистов всех званий — участники конференции присоединились к мнению об открытии в окружном центре университета, с предоставлением широких возможностей для обучения коренного населения.

КУЛЬТУРА. Область эта — самая важная для ассоциации «Ямал—потомкам». Она затянута долгие годы прозябания в глухих административных коридорах, в самый их темный угол, игнорируемая всеми и вся. Участие нашего районного отделения ассоциации в подготовке и проведении фестивалей, обмен делегациями художественной самодеятельности с национальными округами свидетельствует о пробуждении интереса к культуре народов Севера.

Самым тесным образом возрождение культуры связывают делегаты конференции с обучением родного языка в школах района. Делегаты говорили и о необходимости обучения языку в семье, в детсадах.

Как отметил А. Романов, при обучении в школах возникают проблемы: в то время как дети ханты занимаются на уроке языком, другие — освобождены от этих уроков, что в значительной мере влияет на отношение детей к изучению родного языка, не способствует его развитию.

ЭКОНОМИКА. Самое непосредственное участие в становлении малого предприятия — крестьянского хозяйства в Анжигорте — принял районное отделение «Ямал—потомкам», оказав финансовую помощь в становлении хозяйства. С окончательным утверждением на общественно-политическом горизонте, ассоциа-

ция откроет счет в Агропромбанке, обретая при помощи взносов трудовых коллективов, членов ассоциации, возможность и в будущем оказывать финансово поддержку арендаторам, малым предприятиям, для создания нормальных условий жизни в малых населенных пунктах.

В связи с обустройством малых населенных пунктов возникает потребность объединения средств предприятий и ассоциации. Это позволит увеличить темпы строительства. Нынешнее положение с введением объектов, например в Оволянгорте, подтверждает такую необходимость: на протяжении нескольких лет здесь продолжается строительство, но видимой реальной отдачи нет — то, что построено, гибнет.

Для укрепления материальной базы ассоциации, подчеркивали делегаты, можно организовывать платные концерты национальных коллективов художественной самодеятельности, выставки-продажи национальных сувениров и т. д.

СТРУКТУРА. Делегаты конференции приняли решение изменить структуру координационного совета районного отделения, сократив число ее членов до 9 человек, оставив в составе наиболее активных представителей из райцентра. Был избран новый председатель районного координационного совета — Е. Ямру.

На конференции избраны делегаты II съезда ассоциации «Ямал—потомкам», который состоится в декабре в окружном центре. Командировочные расходы на участие делегатов в работе съезда должны взять на себя предприятия и организации.

П. ЛАПТАНДЕР.

Как это делается...

(Окончание, нач. на 1-й стр.).

Член комиссии

миссией достаточно «сырым» и требовал доработки. Так, например, было признано преждевременным включение в решение такого фактора, как зависимость оплаты остаточной стоимости жилья от стажа работы и жизни на Севере. Мысль сама по себе здравая и справедливая, но как можно устанавливать какие-то рамки, пока нет решения по этому вопросу Верховного Совета РСФСР? Поэтому комиссия рекомендовала сессии принять решение по этому вопросу как примерный вариант до выхода российского закона по жилищному вопросу.

Весьма скептически отнеслась комиссия к поставленной в проекте решения задаче ежегодно строить в районе не менее 150 квартир по всем источникам финансирования. Депутаты считают, что сначала было бы лучше определиться, что это за источники и сколько они могут дать, а уже потом выводить рубежную цифру. Тем не менее эта цифра была оставлена, т. к. комиссия не имела нужных данных для такого расчета.

Совершенно нереальным был признан пункт 6 проекта решения, где руководителям и СТК предприятий рекомендуется 50 процентов полученной прибыли выделять на решение жилищной проблемы в своем кол-лективе, а оставшуюся прибыль направлять на обустройство малонаселенных пунктов. Возникает вопрос, а что останется предприятию на развитие производства, решение других, тоже важных вопросов? Комиссия рекомендовала не закреплять эту цифру в решении, а оставить именно как рекомендательную.

Комиссия посчитала пункт 8 проекта решения, где говорится о поощрении индивидуального строительства и принимаемых для его развития мерах, обезличенным. Кто должен заниматься этим делом? Конечно же местные Советы и руководители, СТК предприятий.

Бурные дебаты разгорелись по поводу условий долгосрочного найма жилого помещения. Поскольку этот раздел не вошел в опубликованный в «ЛП» проект решения (он был разработан позже), коротко приведу его суть.

Для методов оплаты жилого помещения предлагается три варианта:

Первый — в одинаковом размере оплачивается жилая площадь, полагающаяся наимателю и членам его семьи, исходя из минимальной нормы предоставления в Тюменской области — 9 кв.м на человека. Плата за излишнюю жилплощадь взимается в 10-кратном размере. Определяется льгота по квартплате, например: при необеспеченности на 30 процентов жилой площадью на человека, соответственно снижается квартплата.

Второй вариант — все выше приведенное, но исходя из норм 12 кв.м на человека.

Третий — передать все имеющиеся заселенное жилье местных Советов, предприятий и организаций в личное пользование. Капитальный ремонт квартир производить за счет наимателя.

Комиссия пришла к мнению, что наиболее приемлем второй вариант, но он должен быть гибким, способным реагировать на непредвиденные жизненные коллизии. К примеру, должен ли платить повышенную цену за жилую площадь, человек, потерявший членов своей семьи, или разведененный? Конечно, возможен обмен, но как быть с земельным участком? Нюансов много и все их нужно учсть.

В целом, комиссия одобрила

проект и со своими замечаниями передала его в президиум сессии.

ВИКТОР Михайлович Черемисов — председатель комиссии района по социалистической занятости и охране правопорядка. После заседания наш корреспондент встретился с В. Черемисовым и попросил рассказать об итогах работы комиссии, о приятиях предложений.

— Обсуждая проект решения «О путях решения жилищной проблемы в районе в условиях перехода к рынку» — рассказал Виктор Михайлович, — мы внесли изменения в пункт 3, где рекомендуется руководителям предприятий и организаций при сооружении жилых домов, с целью повышения сроков эксплуатации «...резервировать на следующие годы часть пиломатериалов, создавая фонд, чтобы в последующие годы строить из сухого, более качественного пиломатериала».

Пункт 6 проекта решения мы дополнили следующим: «рекомендовать советам трудовых коллективов, руководителям предприятий 50 процентов (не из полученной прибыли) из фондов социального обеспечения выделять для оказания материальной поддержки...»

Что касается структуры и штатов районного Совета, то депутаты остановились на первом варианте.

По поводу республики мнения разделились. Сторонники республики мотивировали свою точку зрения наличием нефти и газа, продажа которых может улучшить снабжение, будет способствовать экономическому упрочению республики. Экономическая свобода, дескать, откроет широкие перспективы.

Другая часть депутатов на комиссии, не отрицая значения республики, указывала на отсутствие экономических расчетов. Есть ли гарантии, что имеющиеся ресурсы будут достаточны на длительный период? Кто это определял? Такие вопросы волновали колеблющихся.

ЧЛЕНЫ постоянной комиссии по народному образованию, культуре всесторонне рассмотрели проект решения Шурышкарского районного Совета народных депутатов «О путях решения жилищной проблемы в районе в условиях перехода к рынку».

Создание рынка общественного жилья в районе дело новое, поэтому многое самим депутатам неясно.

«Я понимаю, когда жилье продаётся в городских условиях, но на это через 20 лет дом практически приходит в негодность. Как его продавать? Все ли жилье будет продаваться? Сколько квадратных метров положено на человека (девять, двенадцать или больше)?»

Эти и многие другие вопросы депутаты постоянно задавали себе, своим товарищам и, как могли, старались разъяснить друг другу, а в ходе дискуссий приходили к определенному решению.

— Я так представляю эту проблему, — рассуждает С. Рябков, — в каждой организации есть очередь на жилье. Подожди она через десять лет — и выходит, хочешь покупай, а если не желаешь или не можешь — то пропадай в старом доме? Так что ли?

— К примеру, я живу в старом доме, — вступает в разговор А. Худалей, — но я вынужден буду его купить, иначе мне негде жить. По существующим нормам на человека положено девять квадратных метров, то есть семья в четыре человека



должна иметь как минимум площадь в 36 квадратных метров, но если моя квартира имеет площадь в 40 квадратных метров, значит, за четыре метра я вынужден заплатить и квартира будет моей собственностью. Я могу ее продать. ...Кроме того сам занимаюсь ремонтом. Значит тут выгода государственная.

— Самый приемлемый вариант, когда вновь построенные квартиры передаются жильцам, а они уже сами потом должны заниматься ремонтом. Больше будет бережливости, повысится ответственность за чистоту, — поддержали другие присутствующие депутаты.

— К продаже жилья надо подходить индивидуально, — подметил депутат К. Ругин. — Это остальная проблема, практически распределяя квартиры в новом доме, мы получаем драмы. Кроме того надо учитывать при продаже качество древесины: ведь дом может быть построен из лиственницы, из сосны, из кедра, а значит и прочность, и долговечность его не будет одинаковой. Поэтому должны быть созданы компетентные комиссии, которые смогут определять стоимость жилья.

Члены постоянной комиссии выразили несогласие с пунктом решения, где райисполкуму поручается использовать сырьевые ресурсы района с целью привлечения сторонних организаций и предприятий для увеличения объемов жилищного строительства.

— Это противоречит ранее принятым решениям сессий, — высказались депутаты. — Основное наше сырье — лес, значит, снова будет уходить за пределы района? Нет, с этим решением согласиться нельзя.

Постоянная комиссия посчитала необходимым опустить пункт, где говорится о роли Мужевского отделения Сбербанка. Дело в том, что с 1 января 1991 года он переименовывается в коммерческий, видимо, изменятся и его функции, возможно еще возрастут проценты на выплаты ссуд, что «ударит» по карману индивидуального застройщика.

Есть ли необходимость требовать от руководителей рыбкоопов полного удовлетворения заявок жителей на строительные и отделочные материалы? Видимо, нет. Все, что у них будет, кооператоры, конечно же, реализуют населению.

Заведующая отделом культуры В. Конева внесла предложение, чтобы бюджетным организациям разрешили по остаточной стоимости покупать жилье, чтобы иметь свой жилфонд.

Ее предложение было всеми поддержано.

Рассмотрели члены комиссии и вопрос по структуре райсовета. Пришли к мнению, что необходимо упразднить исполнком, так как создавшееся двоевластие препятствует эффективной работе.

НА заседание планово-бюджетной комиссии районного Совета народных депутатов были приглашены председатель плановой комиссии райисполкома Ф. Петров и заведующая финансовым

отделом О. Замятиной.

Председатель планово-бюджетной комиссии депутат Ф.Щетков, открыв заседание, представил слово О. Замятиной, которая обстоятельно рассказала членам комиссии и приглашенным о принципах формирования бюджета района на 1991 год, о поступлениях в бюджет и т. д.

Так, к примеру, по проекту бюджета района на новый финансовый год определен в 33 миллиона рублей, в то время как собственные доходы вряд ли превысят 2 миллиона 600 тысяч рублей (этот суммы входят подоходный налог, налог на холостяков — порядка 100 тысяч рублей, лесной доход — 80 тысяч и т.д.). Как видим, между цифрами планируемых расходов и фактических доходов дистанция огромного размера, прямо непреодолимая пропасть. Деньги, как известно, с неба не падают, откуда они берутся? — на эти и множество других вопросов компетентно ответила Ольга Федоровна.

На комиссии депутаты также обсуждали вопросы реорганизации структуры президиума райсовета и выразили свое отношение к провозглашению республики Ямала.

Так, по последнему вопросу в результате дискуссий пришли к выводу, что автономному округу необходима подлинная самостоятельность, в то же время провозглашение республики, как считают депутаты, по крайней мере преждевременно.

* * *

РУКОВОДИТ постоянной комиссией райсовета по делам молодежи директор Овортской школы-интерната А. Лонгортов. Члены комиссии — депутаты: организатор внеклассной работы Шурышкарской школы С. Сюртакова, председатель президиума Азовского сельского Совета Т. Новикова, заведующий Воскесовским интернатом В. Конев, преподаватель Овортской школы-интерната Л. Батраченко, зав. отделом советской работы В. Усков.

В преддверии пленарного заседания III сессии районного Совета члены этой постоянной комиссии обсудили вопросы повестки дня сессии, внесли корректировки в проекты решений, выработали точку зрения по структуре Совета, об отношении к провозглашению Ямalo-Ненецкого округа республикой. Основным на заседании постоянной комиссии являлся вопрос «О путях решения жилищной проблемы в районе в условиях перехода к рынку».

Депутаты отметили, что переход к рыночным отношениям при остром дефиците жилья тяжелым бременем лежит в первую очередь на молодые семьи, детей — сирот, и что намеченная программа решений жилищной проблемы должна учесть данные категории населения, выработать льготные условия для них.

Коснувшись непосредственных

пунктов проекта решения, члены постоянной комиссии, отметив некоторую расплывчатость положений, внесли корректировки, в частности, по пунктам: 4 и 7 (объединив их в один) «для улучшения базы строиндустрии в районе, объединить средства от прибыли предприятий, организовать коммерческий центр на акционерных началах с целью привлечения сторонних организаций для увеличения объемов жилищного строительства с возможным использованием сырьевых ресурсов района».

Комиссия мотивировала введение нового пункта тем, что неопределенность в фразе «райисполкуму использовать сырьевые ресурсы района...» открывает широкие перспективы исполнительному органу райсовета для злоупотреблений ресурсами.

Коммерческий акционерный центр, объединив снабженческие службы предприятий и организаций района, расширят систему договорных отношений с организациями, выполняющими проектные и изыскательские работы, имеющими сантехническое оборудование и отделочные материалы для поставки их в район.

Согласившись с основными положениями восьмого пункта, депутаты выразили несогласие с обеспечением личных домов водопроводом и газоснабжением, доказав, что в наших условиях это является чистейшим абсурдом. В то же время требовать от рыбкоопов полного удовлетворения заявок жителей района в строительных и отделочных материалах, с их ограниченно узкими рамками — дело благородное. Депутаты считают, что распределение полученных фондов стройматериалов следует производить среди индивидуальных застройщиков, учитывая степень готовности к вводу строящегося объекта.

В целом анализируя состояние дел в жилищном строительстве, комиссия пришла к единому мнению: проблема остройшая и требует огромных средств по линии Советов, предприятий.

Рассматривая следующие вопросы повестки дня, члены комиссии проголосовали за первый вариант структуры Совета, с единственным председателем и распределением исполнительной власти, сферы деятельности Советов и экономических вопросов между заместителями председателя райсовета.

В отношении провозглашения республики к единому мнению депутаты не пришли.

О том, действенна ли оказалась работа членов постоянной комиссии можно судить, прочитав материалы об итогах работы сессии.

На снимке: (слева направо) С. Сюртакова, А. Лонгортов, Т. Новикова, Л. Батраченко обсуждают материалы III сессии на заседании постоянной комиссии по делам молодежи.

Фото М. БЕЛОУРОВА.

Материалы с заседаний постоянных комиссий райсовета подготовили журналисты Петр ЛАПТАНДЕР, Александра КОНЕВА Константин НИКИФОРОВ, Анатолий КОНЕВ.

ПОРА ВЫБОРА

Перегруженная повестка дня прошедшей сессии районного Совета не позволила вынести на обсуждение депутатов вопрос о создании на территории Овортского отделения совхоза «Мужевский» самостоятельного хозяйства. Но так или иначе эта проблема витает в воздухе и когда-нибудь получит свое разрешение. Сегодня же на это размежевание существуют исключающие друг друга точки зрения. Одни склоняются к тому, что отделившись, сынские жители не сумеют решить все возникшие в результате такого шага вопросы, другие же горячо ратуют за самостоятельность, считая, что именно она сможет в корне изменить социально-экономические условия жизни в этом регионе нашего района.

Поэтому небезинтересно узнать мнение на этот счет опытного хозяйственника, директора Горковского рыбозавода Ю. САЕНКО:

—На мой взгляд, существуют две основные причины, которые не позволяют сегодня Овортскому отделению уйти из совхоза: там нет подготовленных кадров и нет наложенной производственной базы. Только имея эти две составляющих, можно выжить в сложнейшей экономической обстановке, сложившейся в стране.

Однако это отнюдь не исключает возможность отдельных тружеников коллективов попробовать свои силы в самостоятельной деятельности, работая по контрактам и договорам с предприятиями. Например, на Большой Оби, по соседству с нашим рыбозаводом, находятся три рыболовецких плавки — Ай-Хишпан, Нижний Верхний Воровпан, на которых

испокон веков промышляют сынские рыбаки. Оторванные от места своего проживания, на песках они чувствуют себя неважко. Сказывается и отдаленность от родного дома, и недостаточное внимание со стороны руководителей отделения, совхоза.

Как директор рыбодобывающего предприятия, я бы предложил этим коллективам объединиться, создать малое предприятие и работать с нами на договорной основе. Выгода налицо: заключив с нами договор, коллектив получил бы новые расчетные цены на продукцию, работа по которым давала бы им заработка в несколько раз выше, чем они получают сегодня.

К. ВАДИМОВ.

Экология и человек

Природа — наш дом

ПРОБЛЕМА экологии волнует не только взрослых, но и школьников. На уроках, решая учебные задачи, педагоги стараются сподвигнуть бережное отношение к окружающей природе, пробудить не только способность любоваться красотами лесов, рек, озер, но и защищать их. Ведь не секрет, что за последние десятилетия из-за активного истребления лесов изменяется и климат, мелют реки, скучеют их запасы. А сколько появилось песчаных островков — пустынь среди вырубленных лесов! Флора и фауна в своем развитии теряют биологическую взаимосвязь от грубого, неразумного вмешательства человека. Разрушается естественный ландшафт.

Лес надо спасать — это хорошо осознало наше младшее поколение, и свидетельство тому школьные сочинения. Например, восемьклассница Наташа Филиппова обращается к нам, взрослым: «Природа расплачивается за варварское отношение к ней, нужно беречь ее. Оглянитесь вокруг, люди! Что мы оставляем потомкам?!

Елена Еприна считает, что природа — это наш второй дом, а в разрушенном доме нет тепла, света, пищи. Будем же сострадательны к природе, не дадим ей погибнуть! — обращается она к своим сверстникам.

Образно и с любовью описывает природу Лариса Григорченко. В ее понятии: «Лес — это лег-

кие земли». Поэтому она убеждена, что вопросы защиты леса не теряют отлагательства.

«Если бы природа умела говорить, она взмолилась бы: что вы делаете, люди, остановитесь!» — пишет Елена Дерябина, ученица 8 «б» класса Мужевской средней школы.

Приятно, что учащиеся болеют душой за бережное отношение к окружающей нас среде. Очень бы хотелось, чтобы в школах района в системе работали такие кружки, как «Зеленые патрули», «Юные друзья природы», «Голубые патрули», чтобы наши школьники воспитывались искренними патриотами своего края.

Л. КОНЕВА,
инспектор рено.

В честь 60-летия округа

Конкурс завершается

БЛИЗИТСЯ 60-летие Ямало-Ненецкого автономного округа. И завершается творческий конкурс, объявленный газетой «Ленинградский путь», посвященный этой дате.

За это время было опубликовано немало очерков, рассказов,

статьей, стихотворений, фотоснимков наших внештатных авторов. Всем им редакция выражает благодарность и приглашает к дальнейшему сотрудничеству.

Итоги конкурса будут подведены к 60-летию округа — то есть к 10 декабря 1990 года.

До 25 ноября (а это послед-

Это выгодно!

Скупаем старое, ненужное...

ВСЕ чаще отвечают от казом своим клиентам мастера по ремонту сложной бытовой техники и радиотелеприемных устройств. Причина одна — нет запасных частей. Но в тоже время в хозяйстве каждого жителя найдется старая стиральная машина, велосипед, подвесной мотор или холодильник, которые не устраивают владельца по дизайну.

Часто телевизоров и радиоприемников перекочевала в сараи и стала жилищем для мышей и другой живности.

Сдать в комиссионный магазин такие вещи нельзя, а выбросить жалко, так как хотя бы несколько исправных деталей в них найдется.

В этом случае на помощь придут наши мастера. Они проведут осмотр аппаратурой, и определят

цену за исправные детали. Выгодно владельцам, выгодно и Домам быта! Ведь надеяться на централизованные поставки в ближайшее время нельзя. Конечно, этим путем в рынок не попадем, но улучшить положение, хотя бы временно, можно.

И. НЕКРАСОВ,
директор РПО бытового обслуживания.

цену за исправные детали. Выгодно владельцу, выгодно и Домам быта! Ведь надеяться на централизованные поставки в ближайшее время нельзя. Конечно, этим путем в рынок не попадем, но улучшить положение, хотя бы временно, можно.

И. НЕКРАСОВ,
директор РПО бытового обслуживания.

Джеймс Чейз

Нет орхидей

для мисс Блэндиш

(Продолж., нач. в № 134-137).

— Не кажется ли вам, Юрий Яковлевич, что таким приемом, вы «умыкаете» рыбаков от родного совхоза? — спрашивала я Саенко. Тот пожимает плечами.

— Приватизация народного хозяйства неизбежна и поэтому рыбакам пора выбирать, куда идти дальше. А выбирать они, конечно, будут, основываясь на собственных интересах. А рыболовецкий завод обеспечит их надежной промысловой базой — сетематериялами, лодками, поможет освоить новую технологию добычи рыбы. Таким образом через два-три года этот коллектив резко изменит условия работы и быта. У него появятся деньги и он сумеет их использовать по назначению.

Этичен ли такой поступок? Это как посмотреть. Ведь, не секрет, что рыбаки десятилетиями нечувствуют облегчения ни в своей работе, ни в социальных условиях. А здесь есть шанс выбраться из нищеты. Сегодня складываются очень благоприятные условия. Спрос и цены на нашу продукцию продолжают расти, очень много предложений на заключение договоров под обеспечение дефицитными материалами, в частности, строительными. Рыбная продукция попала в разряд товаров, на которые устанавливаются свободные цены и это обстоятельство позволит нам искать и находить выгодных покупателей, лучше решать свои насущные проблемы. Расчеты показывают, что при хорошей работе и благоприятной промыслововой обстановке, члены малого предприятия смогут за летнюю путину зарабатывать не менее, чем по пять тысяч рублей. Согласитесь, это намного больше, чем они зарабатывают сегодня.

К. ВАДИМОВ.

красивые волосы.

Обычно Ловкач не интересовался женщинами, и Дока обеспокоила его реакция.

Эдди поставил девушку перед Ловкачом, она с ужасом уставилась на него. Все молчали. Ловкач, склонив голову набок, улыбался ей, глаза его блестели.

— Меня зовут Гриссон, — представился он, — но ты можешь звать меня Ловкач. — Он потер переносицу. — Это твое, правда?

— Он протянул ей колье. Мисс Блэндиш кивнула. В Ловкаче было что-то настолько отталкивающее, что ей захотелось кричать.

Он погладил камни.

— Они так же прелестны, как ты. — Он все протягивал ей колье.

Она отшатнулась, вся дрожала.

— Я не собираюсь причинить тебе зло. — Ловкач покачал головой. — Ты мне нравишься. Возьмем их, они ведь твои. Надень, я хочу посмотреть, как ты выглядишь в них.

— Послушай, Ловкач, прекрасно это, — вступился Эдди. — Колье принадлежит всем нам.

Ловкач вдруг хихикнул и подмигнул мисс Блэндиш.

— Слышила? Но он не посмел отнять его у меня. Боялся, они все меня боятся. Оденя его.

Медленно, как загипнотизированная, она взяла у него колье. Прикосновение к бриллиантам как будто пронзило ее тело, она вскрикнула, выронила колье и опрометью бросилась по ступенькам наверх, где стоял Джонни.

— Выпустите меня отсюда, — дико закричала она. — Я не могу больше этого вынести! Не позволяйте ему подходить ко мне!

— Ее крик напугал Ловкача, нож опять появился у него в руке. Опять произошло превращение слонявшего идиота в жестокого убийцу. Пригнувшись, он крикнул остальным:

— Какого дьявола вы ждете? Ташите их отсюда! Всех ташите! Быстрее!

Уоппи и Флинн вытолкали из дома Райли и Бэйли. Остальные пошли следом.

Ловкач обернулся к Доку:

— Привяжешь их к дереву!

Побледнев, Док взял валявшийся в углу моток веревки и вышел.

Ловкач посмотрел на Эдди, желтые глаза его горели.

— Посмотри за ней, чтобы не убежала. — Подняв колье, он сунул его в карман и вышел за остальными. Его трясло от возбуждения, желание убивать собой, даже напуганная до смерти.

Ловкач слышал истерическое бормотание Райли, видел его лицо, блестящее от пота, испущанное движущимися искривленным ужасом ртом.

Бэйли шел молча. Лицо его побледнело, но в глазах пряталось опасные огоньки.

Группа мужчин дошла до поляны, остановилась, как бы поняв, что здесь подходящее место для того, что должно было произойти.

Ловкач указал на толстое дерево.

— Привяжите их, — приказал он.

Флинн караулил Бэйли, пока Уоппи привязывал к дереву не пытающегося даже сопротивляться Райли, казалось, его парализовало от страха.

Потом Уоппи повернулся к Бэйли.

— Вставай к дереву, — приказал он.

(Продолжение на 4-й стр.).

ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ «ЛП»

(Продолж., нач. на 3-й стр.).

Бэйли подошел и прислонился спиной к дереву, но, когда Уоппи приблизился, молниеносно ударил ногой в пах, а сам быстро забежал за ствол дерева, укрываясь от выстрела Флинна.

Ловкач просто горел теперь от возбуждения.

—Не стреляйте! — крикнул он.

—Мне он нужен живым!

Уоппи, задыхаясь от боли, повалился на землю, но никто не обращал на него внимания.

Док отступил за кусты, ему стало плохо, он не хотел видеть того, что должно было произойти.

Бэйли быстро огляделся в поисках выхода. Сзади густой кустарник, спереди надвигался Флинн. Ловкач стоял, играя ножом. Когда Флинн подошел ближе, Бэйли попытался ударить его, но неудачно. Флинн оказался ближе, чем он предполагал, и кулак только скользнул по его голове. Оба сцепились, но Бэйли оказался сильнее, он вырвался, и от прямого удара в челюсть Флинн рухнул на землю.

Ловкач стоял, не шевелясь, от полуоткрыт, нож в расслабленной руке наготове.

И тут Бэйли подумал, что убежать он еще успеет. Уоппи лежал, оставался только Ловкач. Док не в счет. Если он справится с Ловкачом, они с Райли могут застать врасплох Эдди.

Бэйли двинулся к Ловкачу и вдруг увидел его лицо. Мaska идиота слетела с его лица, на Бэйли смотрела безжалостная смерть. Испуг овладел им, и он застыл, как под гипнозом удава заставляет несчастный кролик.

Сверкнул нож, поразивший Бэйли прямо в горло. Ловкач спокойно наблюдал за агонией Бэйли, истыкая знакомое чувство экстаза при виде умирающего, убитого им человека.

Уоппи сел, ругаясь, но встать не мог. На лице у него краснел след от удара Бэйли.

Ловкач смотрел теперь на Райли. Док отвернулся, он не был так жесток, как остальные. Райли закрыл глаза, и из груди его исторгся жуткий вопль. Ловкач вытер нож, воткнув его в землю, и выпрямился.

—Райли, — позвал он тихо.

Тот открыл глаза.

—Не убив меня, Ловкач, — умоляюще залепетал он, — не убив, прошу тебя...

С отвратительной ухмылкой, медленно Ловкач стал приближаться к беспомощному человеку.

Мисс Блэндиш втолкнула под яркий свет висевшей на потолке лампы. Полосы белого пластира залепили ей глаза. Эдди поддерживал ее, и она чувствовала его тяжелую теплую руку на своей. Лишь эта рука связывала ее с внешним миром.

Сидя напротив, Ма Грессон разглядывала девушку. Перед тем, как уехать от Джонни, Эдди позвонил Ма, и она успела обдумать, что может принести им это похищение.

Если организовать все с умом, да при удаче, к концу недели они будут обладателями миллиона долларов. Последнее время банда получила известность в преступном мире: хоть они и не гребли деньги, но зарабатывали неплохо.

Теперь, благодаря этой тональной рыжеволосой девушке, они могли стать самой уважаемой и богатой бандой в округе Канзас-Сити.

Огромная, непомерно толстая, с отвисшими жирными щеками, непроницаемыми блестящими маленькими глазками, волосами, крашенными в угольно-черный

цвет, Ма Грессон восседала в платье из грязных кремовых кружев. На мощной груди блеска дешевая бижутерия. На громадных руках, выступающих из-под кружев, виднелись вздувшиеся вены. Физически Ма была посильнее многих мужчин.

Эту чудовищную старую женщину боялись все члены банды, включая Ловкача.

Эдди снял пластырь с глаз девушки, она уставилась на Ма Грессон, потом вскрикнула и в ужасе пошатнулась.

Эдди помог ей удержаться на ногах.

—Вот и она, Ма, доставили, как ты приказала. Познакомься с мисс Блэндиш.

Ма наклонилась вперед, ее пронзительные глазки впились в оцепеневшую девушку.

Ма ненавидела говорунов и могла обойтись одним словом, где другому понадобилось бы десять. Но случай был особенный, и она почувствовала, что без короткой речи не обойтись.

—Слушай меня, — начала она. —Хоть ты и дочка Блэндиша, для меня ты — ничто. Пробудешь здесь, пока твой старик тебя не выкупит. Так что от него будет зависеть, как долго это продлится. Ты должна слушать и делать то, что тебе говорят. Пока слушаешься, тебя не тронут, но если начнешь бузить, будешь иметь дело со мной, и тогда пожалеешь, что рассердила меня. Поняла?

Мисс Блэндиш молча смотрела на нее, как будто отказываясь верить, что эта чудовищная женщина существует на самом деле.

—Ты поняла? — повторила Ма. Эдди ушипнула девушку.

—Да, — ответила она.

—Отведи ее в комнату, запри и возвращайся сюда, — приказала Ма Эдди. — Мне надо поговорить с тобой.

Эдди вывел мисс Блэндиш и, когда они поднимались по лестнице налево, сказал:

—Старушка не шутит, детка. Она еще опасней, чем Ловкач, так что будь осторожна.

Мисс Блэндиш не ответила.

Через несколько минут Эдди присоединился к Доку и Флинну, находившимся в комнате Ма. Уоппи послали в город узнать новости.

Эдди плеснул себе виски и уселся на руку кресла.

—Куда пошел Ловкач, Ма?

—Он спит. Забудь о нем, мне надо поговорить с тобой и Флинном. Слышали, как я предупредила ее, чтобы она не нарывалась на не приятности? То же относится и к вам двоим. И вы, и Уоппи должны забыть, что в доме находится красивая девушка. Если поймаю кого-нибудь у нее, пожалеете. Многие плохо кончили из-за женщин, к тому же я не хочу, чтобы вы перебрались из-за нее. Так что, ее не трогать, поняли?

Эдди усмехнулся.

—Это касается и Ловкача?

—Его не интересуют женщины, и ты это знаешь. Он слишком умен для этого. А ты поменьше бегай за юбками и больше интересуйся работой. То же относится и к вам с Уоппи, — обратилась она к Флинну, и тот заерзал под ее взглядом. —Понятно? Вы должны оставить ее в покое.

—Я не глухой, — неохотно ответил Флинн.

—Ты, Эдди?

—Давно понял, Ма.

(Продолжение следует).

Сенсация?

Мы видели загадочный объект

Загадка

все больше напоминает человека. И вот уже у странного объекта начала крутиться, а потом сильно светиться верхняя часть, похожая на голову человека.

Поднявшись над селом, это существо стало медленно потухать, исчезать.

А когда объект удалялся, то в какой-то миг стал вдруг большим и потух совсем.

Публикацию подготовила А. ВАСИЛЬЕВА.

У родника народного



Оренбургская область. С той поры, как в клубе хутора Степановского, что неподалеку от областного центра, начали устраивать вечеरки-посиделки с песнями и переплясом, посмотреть на старые обычаи стали приезжать даже из города. Да и где еще увидишь такое. Гвоздь программы — местный ансамбль казачьей песни, который хорошо знает в городах и весях степного края. Был он на гастролях и за границей. Руководит фольклорным коллективом культпросветработник Ю. Рошепкин. Именно он заинтересовал молодежь из Покровского совхоза-техникума, который располагается в хуторе Степановском, поиском и восстановлением традиций славянских предков — оренбургских казаков. И звучат допоздна над хуторком старые мелодии.

На снимке: участники ансамбля казачьей песни.

Фото В. Бушухина. (ТАСС).

Школьная жизнь

Состязаются юные

Традиционная спартакиада школьников началась в Мужевской средней школе. В воскресный день 18 ноября был поднят флаг состязаний.

Составлявшаяся товарищеская встреча по баскетболу показала, что команды юношей подготовлены неплохо, соперники, прямо скажем, достойные.

А вот интерес к спорту у де-

призовыми, учрежденными нашими причинами. К сожалению, к состязаниям по баскетболу готовы были лишь две команды: 9 «а» и 11 класса. Практически девушкам не с кем было померять свои силы, проявить сноровку.

Опасаюсь, что такая же история будет и в играх в волейбол.

Настараживает малое число болельщиков.

Спартакиада включает в себя

Справочный отдел «ЛП»

Приглашаем на концерты

24 НОЯБРЯ в с. Мужи начинается просмотр фольклорных коллективов района, посвященный 60-летию Ямalo-Ненецкого автономного округа.

В нем примут участие такие известные коллективы, как коми хор, «Хатл-най» (РДК), «Руш ясен» (Шурышкары), «Ас хорам нэ» (Вояхово) и другие.

25 ноября состоится заключительный концерт.

Победители и участники смотрят награждены ценными подарками оргкомитета, а также

призами, учрежденными нашими спонсорами: редакция районной газеты «Ленинский путь», кооперативами «Поиск» и «Техника».

Уважаемые товарищи! Приглашаем всех желающих посетить районный Дом культуры 24 и 25 ноября. Начало концертов в 16 часов.

Районный отдел культуры.

Играйте в волейбол

Если вы желаете поиграть в волейбол, то можете посетить секцию, которая открывается в спортзале Мужевской

женщин — вторник, среда — с 21:00 до 23:00 часов.

Райсовет ВДФСО профсоюзов.

средней школы:

мужчины — понедельник, четверг, пятница — с 21:00 до 23:00 часов; воскресенье — с 19:00 до 22:00 часов;

женщины — вторник, среда — с 21:00 до 23:00 часов.

Администрация.

Требуются на работу

Мужевская ЦРБ приглашает на работу санитарок в родильное отделение, рабочих (временно) для расшивки дров.

Администрация.

Поздравляем!

ЗАТЛЕР Людмила Алексеевна с юбилеем!

Желаем счастья, здоровья, творческих исканий и успехов в деле обучения и воспитания подрастающего поколения.

Педколлектив Мужевской средней школы.

РЕДАКТОР А. ПУДОВКИН.

НАШ АДРЕС: 626646, Тюменская область, Ямalo-Ненецкий автономный округ,

Шурышкарский район, с. Мужи, ул. Ленина, 9.
ТЕЛЕФОНЫ: приемная и редактор — 2-50; заместитель редактора и отдел общественно-политической жизни — 0-78; ответственный секретарь и отдел народного хозяйства — 0-55; отдел соцкультбыта — 0-78; бухгалтерия — 2-52; фотолаборатория — 0-55; корпункт в с. Горки — 3-44.

„Ленинский путь“

Учредитель: Шурышкарский
районный Совет народных депутатов

Мужевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Индекс 54344.